

习近平总书记关切事

中华文化瑰宝“向新记”

散落在广袤中华大地上的文化遗产，是中华文明绵延传承的生动见证。党的十八大以来，习近平总书记高度重视文化遗产保护工作，指出“历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，不仅属于我们这一代人，也属于子孙万代”，强调“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好”。

文脉连绵，弦歌不辍。从科技赋能文化遗产焕新、人与文化遗产深度互动，到古老文化遗产讲述当代中国故事，文化遗产保护传承的科学理念日益深入人心，其承载的文化内涵更加可及可感。

科技赋能“延年益寿”

走进云冈石窟第9窟，脚手架上多台设备正监测石窟本体和微环境。20余名技术人员有的拿毛刷，有的拿注射器，还有的手持超声波测试仪，对石窟内厘米级的空鼓、裂隙、起翘等病害及其诱因进行“诊治”。

“修复并不是让文物恢复如新，而是帮助它们保持稳定、‘祛病延年’。”习近平总书记强调，要十分珍惜祖先留给我们的这份珍贵文化遗产，坚持保护优先的理念。这也是我们文物工作者始终坚持的根本遵循。”云冈研究院文化遗产保护与监测中心工作人员孙波说。

如今，石窟寺预防性保养工作科技含量十足，应用稳定性强的新材料、无损检测的新设备，整个过程更科学、更安全。

薪火相传，功成共勉。云冈研究院数字化保护中心主任宁波介绍，云冈石窟的探索也为其他文化遗产保护工作提供帮助。例如，数字化保护团队曾帮助山西芮城永乐宫壁画实现三清殿巨幅《朝元图》1:1原真复制，不仅创造了国内最大体量的原大复制壁画，更使不可移动文物能够异地鲜活呈现。

“未来，多学科合作和新技术手段介入，将在文化遗产保护工作中发挥更大作用。”云冈研究院院长杭侃说。

千里之外，在三星堆博物馆文物保护与修复馆，游客透过玻璃墙可以清晰看到修复师们正使用仪器观察文物残片。大屏幕上，30多个分散的数字青铜残件逐渐聚拢、拼对，最终组合成一株2.88米高的完整数字青铜神树。

“借助人工智能技术，一些暂时难以修复实体的文物实现了‘数字重生’。”三星堆博物馆副馆长余健介绍，对于一些文物来说，采用传统的物理加固方式复原，难度大、耗时长，文物本体也易损伤，先数字模拟复原更稳妥有效。

“通过全面扫描文物残片、数字建模，再在电脑上将文物拼接还原，跨越3000多年的文物再次亮相在世人眼前。”余健说，组合文物残件就像在拼接历史文明图景，“拼图越完整，就越能帮助我们了解三星堆文明的历史，帮助我们读懂文明绵延不绝的基因密码”。

【记者观察】习近平总书记强调，历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源，要始终把保护放在第一位。无论是云冈石窟“科技问诊”，还是三星堆“数字重生”，都揭示出文化遗产保护的新范式：既要遵循“修旧如旧”的敬畏之心，也要善用科技手段破解实际难题。这种守正创新的保护理念，让沉睡的遗产真正“活”在当下、传之久远。

古今对话深入人心

“先做模具，再浇灌铜液……原来鼎是这样铸造的！”小学生王雨涵一边“铸器”一边兴奋地向同伴分享。

在陕西宝鸡青铜器博物院基本陈列“青铜铸文明”展厅中的“青铜工坊”，前来研学的学生们不仅能够通过视频了解西周青铜器铸造的全过程，还可以亲手“铸”出属于自己的青铜器。

今年以来，已有全国各地1300多批次、15万余名中小学生来到宝鸡青铜器博物院参观。同时，青铜文物还“走出”博物院，“走进”校园课堂。

习近平总书记指出，“中华文明五千年，还要进一步挖掘，深入研究、阐释它的内涵和精神，宣传好其中蕴含的伟大智慧”。

博物馆周秦文化宣讲队今年5月来到宝鸡高新第一小学，为四年级190余名学生讲授了一节有趣的金文课。围观3D打印的西周文物“何尊”底部铭文、用毛笔描摹金文字帖……在近距离感受的过程中，传承中华优秀传统文化的种子悄然在孩子们心中播下。

“我们希望依托丰富的馆藏资源，创新

方式方法、讲好文物故事，激发全社会特别是青少年对伟大祖国和中华文明的热爱。”宝鸡青铜器博物院院长宁亚莹说。

伊水潺潺，亘古的风吹过龙门，也拂过“十三朝古都”洛阳城。

距龙门石窟不远的龙门古街，《无上龙门》沉浸式三维影像空间让人一秒“入画”；热门打卡地洛邑古城景区内，“龙门金刚”从线上“走入”现实；来自全国各地的传统文化爱好者身着汉服，穿梭于老城、石窟之间……

“太震撼了，仿佛置身历史长河中，13分钟，就像过了1300年。”来自山西太原的游客李明泽走出《无上龙门》体验馆，激动地说。

龙门石窟作为洛阳文旅“金字招牌”之一，持续激起新的时代涟漪。

“习近平总书记指出，文旅融合前景广阔，要推动文旅产业高质量发展，真正打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业。”洛阳市文化广电和旅游局局长李振刊说，“总书记的话给了我们很大的鼓舞，当前，洛阳着力打造高品质古都文化体验区，龙门IP正与全市各大景区深度融合，持续丰富文旅消费场景。”

【记者观察】“把中华优秀传统文化一代一代传下去”，习近平总书记的嘱托，激励文化遗产保护领域工作者不断探索文化传承新路径。这些探索的价值不仅在于请文物“开口说话”，让历史“触手可及”，更搭建起古今对话的桥梁——文化传承已从单向输出变为双向奔赴，情感共鸣正在激活文化基因，千年智慧照进现代生活，愈发深入人心。

破壁出圈绽放魅力

遍布全城的150多处老窑址、108条老里弄，与6万多家制瓷作坊、陶溪川文创街区交相辉映，构成了景德镇的古镇新韵。

中国陶瓷博物馆展品“沉思罗汉”表情包在网上流行，御窑博物馆馆藏修复件文物“明成化素三彩鸭形香薰”开发出各类“网红”文创……在景德镇，一件件博物馆里的陶瓷作品在现代语境中找到“认同感”，以诙谐有趣的方式被年轻人关注，掀起传播、购买热潮。

千年窑火，点燃了创业者的热情。

“我们先在陶溪川摆摊卖瓷板画，因为

创意独特很受欢迎，被园区选入了中心展厅‘邑空间’，并安排专业主播帮我们卖作品，现在每个月都有万元左右收入。”从黑龙江来到景德镇创办陶瓷工作室的“95后”王南浩说。

2023年，习近平总书记在景德镇陶阳里历史文化街区考察时指出，要集聚各方面人才，加强创意设计和研发创新，进一步把陶瓷产业做大做强，把“千年瓷都”这张靓丽的名片擦得更亮。

如今，新生事物的引入、新鲜血液的注入，让古老瓷都在传承中“潮起来”，悠久的陶瓷文化被更多人了解。

曾经“养在深闺人未识”的文化遗产，以年轻化的表达、创新的精神为更多人知晓，也逐渐凭借独特魅力走出国门、走向世界。

以敦煌石窟、藏经洞出土文物等为研究对象的敦煌学发轫于20世纪初。20世纪80年代，“敦煌在中国，敦煌学在国外”的说法刺痛着中国学者的心。一批学者奋起直追，随着《敦煌研究文集》等一批学术成果涌现，“敦煌学在国外”的局面被扭转。

在全球学者的共同努力下，敦煌学这一“国际显学”更具生机。“学者们更加注重开展跨学科研究，以全球史的眼光观照敦煌，聚焦古代丝绸之路多元文明交流互鉴。”中国敦煌吐鲁番学会会长、北京大学教授荣新江说。

前不久，第四届文明交流互鉴对话会在敦煌启幕，再现丝路文明交汇融合盛景。外国嘉宾近距离欣赏了莫高窟洞窟壁画、彩塑艺后纷纷表示：“尊重不同国家的文化，欣赏不同国家的文明，是当今世界各方平等对话的前提，敦煌为更好的对话提供了样本。”

【记者观察】习近平总书记指出，老祖宗传下来的优秀传统文化，我们要继续擦在手里，与时俱进，让它发扬光大。千年古韵融入当代脉搏而生生不息，亦在构建人类命运共同体中彰显智慧。从瓷都新面貌到敦煌新视野，创新传播的故事告诉我们，文化遗产的当代价值，不仅在于守护历史的原真，更在于激活其与时代共鸣的精神内核。

新华社记者
新华社北京6月14日电



6月15日，小演员们在表演戏曲联唱《一脉相承》。

当日，第十七届海峡论坛大会在福建厦门举行。

新华社记者 魏培全 摄

前5个月我国人民币贷款增加10.68万亿元

新华社北京6月13日电(记者吴雨任军)中国人民银行13日发布的金融统计数据显示，前5个月我国人民币贷款增加10.68万亿元，其中企(事)业单位贷款增加9.8万亿元。

数据显示，5月末，我国人民币贷款余额266.32万亿元，同比增长7.1%。分部门来看，前5个月，住户贷款增加5724亿元；企(事)业单位贷款增加9.8万亿元，其中中长期贷款增加6.16万亿元。

从货币供应看，5月末，广义货币(M2)余额325.78万亿元，同比增长7.9%。狭义货币(M1)余额108.91万亿元，同比增长2.3%。

另外，前5个月我国人民币存款增加14.73万亿元，其中住户存款增加8.3万亿元。

此外，同日发布的社会融资数据显示，5月末，我国社会融资规模存量为426.16万亿元，同比增长8.7%；前5个月社会融资规模增量累计为18.63万亿元，比上年同期多3.83万亿元。

我国推出24项专技人才管理服务改革试点

据新华社北京6月13日电(记者姜琳)人力资源社会保障部13日发布《关于开展专业技术人才管理服务改革试点工作的通知》，明确，利用2年时间，开展博士后工作、职称和职业资格、继续教育、专家工作、留学人员回国、综合服务及其他工作等6方面24项专业技术人才管理服务改革试点工作。

专业技术人才一般指在企业或事业单位从事专业技术工作的技术人员，通常具有专门知识或专业技术职称，我国共有8000万人左右。

人力资源社会保障部专业技术人员管理司负责人介绍，这次改革聚焦专业技术人才工作领域的堵点、卡点、难点，突出解决人才工作“最后一公里”问题，突出管理创新和服务优化。改革的主要目标是通过开展一批试点事项，总结推广一批典型案例，转化形成一批工作举措，系统推进专业技术人才政策制度创新、工程项目提质、平台载体优化、服务体系完善，提升专业技术人才工作引领支撑高质量发展水平。

根据通知，试点期内，各省(区、市)及新疆生产建设兵团可以根据实际，适当增加试点事项、调整试点内容。

增值税发票数据显示：5月份经济保持平稳增长

新华社北京6月13日电(记者申铖)国家税务总局13日发布的最新增值税发票数据显示，5月份经济保持平稳增长，并呈现三方面亮点，反映出去年9月底以来一揽子存量政策和增量政策持续显效。

实体经济持续壮大，制造业“压舱石”作用凸显。发票数据显示，5月份，制造业销售收入占全国企业销售比重为30.1%，保持基本稳定，为经济增长提供重要支撑。其中，装备制造业销售收入同比增长7.5%，特别是铁路船舶航空航天设备、计算机通信设备、电气机械器材制造销售收入同比分别增长15.1%、13.1%和8.6%，保持较快增长。

——创新动能不断积蓄，新质生产力加快培育。5月份，我国高技术产业销售收入同比增长15%，延续较快增长势头。数字经济核心产业销售收入同比增长11.2%，企业采购数字技术金额同比增长10.9%，反映数实融合持续深化。5月份，工业机器人制造、特殊作业机器人制造销售收入同比分别增长13.2%和28.3%，反映“人工智能+”行动深入推进、具身智能等加快商业化进程。

——民营经济发展向好，销售增速快于全国。5月份，民营企业销售收入增速较全国企业平均增速快0.9个百分点，占全国企业销售收入比重为72.3%。其中，制造业、高技术产业民营企业销售收入增速较全国同行业企业分别高1.3个和0.7个百分点。



6月15日，哈尔滨工业大学的招生老师(左)与考生家长交流。

当日，2025年上海市普通高校招生志愿填报现场咨询会在上海建桥学院举行，吸引了上海及长三角地区的众多考生和家长参与。

新华社记者 刘颖 摄

5月金融数据出炉，新增贷款投向了哪里？

13日，5月金融统计数据出炉。哪些领域更“吸金”？哪些数据增长更亮眼？

中国人民银行当日发布的金融统计数据显示，5月末，我国人民币贷款余额266.32万亿元，同比增长7.1%；社会融资规模存量为426.16万亿元，同比增长8.7%；广义货币(M2)余额325.78万亿元，同比增长7.9%。

“总体来看，金融总量保持平稳，前5个月新增贷款10.68万亿元，支持实体经济力度保持稳固。”清华大学国家金融研究院院长田轩认为，5月降息等一揽子金融政策落地见效，进一步激发了信贷需求。

超10万亿元的信贷资金流向了哪里？

从中国人民银行发布的数据可以看出，超九成新增贷款投向了企业。

数据显示，前5个月，我国企(事)业单位贷款增加9.8万亿元，其中中长期贷款增加6.16万亿元。也就是说，中长期贷款占比超过六成，为企业投资和生产提供了稳定而有力的支持。

随着5月底中国建设银行840万元贷款到账，福建信亿机械科技有限公司忙碌了起来：销售团队第一时间汇集订单需

求，技术团队忙着研发新款高速智控编机……

“近期订单激增，技术研发进入关键期，建行这笔贷款为我们加大研发生产投入提供了重要支持。”公司负责人殷守国说，在5月贷款市场报价利率(LPR)下调的基础上，建行根据自身科创企业“白名单”给予利率优惠，为企业提供了利率2.7%的低成本贷款。

记者从多家银行了解到，5月中国银行降低了政策利率，带动LPR下行，因利率更加划算，不少企业和个人贷款意愿明显增加。

这也可以从个人贷款数据变化得以印证。前5个月，住户部门的中长期贷款增加8347亿元，其中5月增长势头明显。

一家国有大行工作人员告诉记者，降息政策一出，不少银行已迅速跟进调整了个人住房按揭贷款利率。近期部分地区房地产市场交易回暖，个人住房按揭贷款投放有所增多。

随着各项政策逐步落地生效，金融支持经济作用持续显现。

数据显示，5月末，狭义货币(M1)余额108.91万亿元，同比增长2.3%。M2与

房新发放贷款(本外币)加权平均利率约3.1%，比上年同期低约55个基点。

在贷款“量增价降”的同时，信贷结构也出现不少亮点。数据显示，5月末，普惠小微贷款余额34.42万亿元，同比增长11.6%；制造业中长期贷款余额为14.75万亿元，同比增长8.8%，均高于同期各项贷款增速。

信贷只是社会融资渠道之一。数据显示，5月末企业债券余额同比增长3.4%，政府债券余额同比增长20.9%。受政府债券和企业债券等直接融资的拉动，社会融资规模较快增长。

“5月初，多项支持科技创新债券发行的措施发布，为企业债券融资提供了更多便利。”光大证券固定收益首席分析师张旭说，从社会融资规模的构成分布看，债券融资占比在上升，贷款占比在下降，体现出我国直接融资加快发展，与高成长、重研发、轻资产的新动能领域更为适配。

随着各项政策逐步落地生效，金融支持经济作用持续显现。

数据显示，5月末，狭义货币(M1)余额108.91万亿元，同比增长2.3%。M2与

M1的“剪刀差”明显收窄，折射出经济向好态势。

“与趴在银行账户的定期存款相比，M1所统计的多是支付交易便利的‘活钱’，能够更好显示企业预期和投资需求。”西南财经大学中国金融研究院副教授万晓莉表示，5月这部分‘活钱’增速明显加快，说明在一揽子金融政策助力下，投资、消费等经济活动有回暖提升的迹象。

在专家看来，下阶段金融总量增长有望保持平稳。

“一揽子金融政策措施有效提振了市场信心，经营主体也在主动应变、转型发展，这些都对实体经济有效需求恢复起到积极作用。”田轩表示，6月经济活动通常比较活跃，融资需求相应也会增多。

万晓莉认为，前期消费品以旧换新等政策效果明显，未来服务消费则具有较大增长潜力。近期中国人民银行推出的服务消费与养老再贷款工具，有助于推动企业提升服务消费供给水平，也是未来金融政策支持促消费的重要着力点。

新华社记者 吴雨 任军

新华社北京6月13日电